

大美陵水·田园乡村



苗族大叔蒋文新在编织藤帽,村中男女都有一手好手艺,女人能绣花,男人能编织。

白水岭苗村,是陵水黎族自治县本号镇位于在吊罗山脚下的一个苗族村寨,村里住着40多户苗族同胞。

在去往村寨路上,同行的镇干部向我们描绘村庄美景,有山、有水、宛如“世外桃源”,一下子吊足了全车人的胃口,大家都恨不得马上就飞到了那里。

车行至国营南平农场五一农场部,从国道的一个岔路口往右便拐进入了白水岭苗村的道路。远远望去,满眼是翠绿的山峦和山岗上遍布的槟榔树,再往前走,则看到山脚下槟榔树中一排排整齐划一新颖别致的住宅,这就是我们此行的目的地——白水岭苗村。

### 静好环境 世外桃源

从村外马路上眺望整个村庄,看到整个村寨被高崇的白水岭用臂弯紧紧地挽着,就像是一个身材魁梧的父亲保护着自己的孩子,让苗寨同胞一年四季平平安安;而山上植被茂盛、云雾缭绕,宛若一块巨大的轻纱在半空飘拂,给人予一种空濛飘渺的感觉。置身其中,无不让人感到一种名山大川般的磅礴。

在村寨的东西两侧,都有从山上飞流而下的溪流,西侧的溪流要比东侧的大一些,因而,在西侧的溪流上就修筑起了一个拦坝,坝堤拦截溪水,变成了一个大积水池,村民、游客可在此尽情游泳;永不断流的溪水再顺坝堤潺流而下,顺水利沟浇灌村寨前面的田洋,并且与东侧的溪流汇为一体。白水岭苗寨就这样置身山环绕、青山绿水中。

在村寨的最西边是原村长卓菊香的家,干净整洁的院子里,两、三桌村民在浓密的树荫下聊天。看到我们进来,主人加上几张凳子,邀请客人喝茶歇息。

“长年来我们苗族百姓依赖白水岭的恩赐,靠山吃山、靠水吃水,祖祖辈辈延续了下来。”卓菊香向我们介绍,这里的大部分的苗族同胞都是不同时期从不同的地方迁徙而来的,也有不少人从这儿陆续迁移出去。游猎民族与生俱来的生活习惯造就了他们四海为家的性格,他们往往居无定

## 青山绿水「新苗寨」

文/海南日报记者 程范淦 通讯员 陈思国

图/海南日报记者 苏建强



村外的山涧风景  
优美,犹如世外桃源。

所,这里住上一阵子,过了一段时间又从这里迁到另一处去。但是,近20年来,随着森林的过度砍伐,生态环境遭到严重破坏,山上动物逐渐减少,苗族人靠山吃山的日子越来越不好过,加上国家出台了一系列保护森林资源和珍稀动物的政策法规,狩猎为生的生活方式已日趋艰难。因而,村寨很多人都决定定居下来,另寻生计。

### 政府资助 户户别墅

定居下来的苗族同胞于是纷纷开始寻求生存方式。卓菊香说,90年代初期,她和丈夫翻山越岭,寻找空地开荒,种下了20多亩橡胶和槟榔,继而,又向附近村庄的村民承包下30多亩地种植芒果,日子慢慢有了改善。苗寨里的其他村民大都与卓菊香家庭一样,靠种植槟榔、橡胶过日子,不同的是种植亩数多少。当然,对于务农、耕种,和汉族村庄一样,都是年长的村民所从事,年轻的小伙子、姑娘们大多数都外出打工,寻求新生活了。

单靠种植槟榔、橡胶收入维持生活没有问题,但是,要改善居住条件,盖楼房可不是一件易事。“这要感谢政府,要不然我们是不会这么快就住上楼房的。”卓菊香说。

2012年,陵水县委、县政府实施整村推进,对白水岭苗村进行扶持改造升级,提出“打造苗族民俗文化和休闲旅游为一体的少数民族特色示范村”的目标。

“每家盖一栋别墅。”卓菊香

说,“140平方米的别墅,政府补贴16万元,农户自己出4万元,如果要建200平米的别墅,政府则补贴18.5万元,农户自己出12万元。”

别墅的设计仍然按照苗族风格,外立面、屋顶都雕有苗族吉祥图案、图腾等,不过材料则换上了更能抵御台风的钢筋水泥。而且,每栋都采用当今最为流行、最科学的琉璃瓦塔顶式建筑。稍远望去,村寨楼房整齐划一,错落有致,简直就是一幅情韵浓郁的民居图。

村民盘秀莲家盖的是140平方米的楼房。她说,政府帮老百姓盖楼房,这在白水岭苗村历史上还是头一遭。现在,她住着舒适的楼房,过着安稳的日子,就像喝了蜜一样。

### 满怀希望 憧憬未来

因为白水岭苗村有着美丽的风景,许多游客都对这个村寨倾爱有加,“这儿真有点像世外桃源!”同行的一名同事羡慕地说。

当然,吸引游客的不光是秀丽的风景,还有独特的民俗。在我们造访村寨的当天,刚好有位村民家里在赶着做“三色饭”。她说:“苗族三色饭,是白水岭苗族人庆祝喜宴时,特别是‘三月三’家家户户必备食物,在农历三月初二的那天,村里的女人们就到山上采摘枫叶、红草、黄姜。将它们分别捣碎,熬出汁水来浸泡大米,这样蒸出来的饭就呈现三种不同的颜色——黑色、红色和黄色。”在喜庆节日里,亲朋好友围坐一桌,吃着香喷喷的“三色饭”等美味佳肴是一件很开心的事。

除了“三色饭”,白水岭苗村的乡亲们至今还保持着制作衣服的习惯。据了解,村民们一直自己采集原生树叶泡制染色布料,自裁缝纫服饰。“节假日或庆祝活动,村民都会穿上传统服饰。”盘秀莲说,她头上戴的苗族头巾就是自己织绣的。

“这些民俗都是一笔宝贵的财富。”同行的镇干部说,镇政府会加大保护、扶持力度,进一步深化并挖掘苗族文化,时机成熟后开发利用,发展乡村旅游,助力苗村经济发展,增加农民收入。

“如果游客多了,就想开个苗族餐馆,卖三色饭。”盘秀莲对未来充满憧憬。

● ● ● 链接 ● ● ●

陵水黎族自治县本号镇祖关村委会白水岭苗村位于陵水的西北部,坐落在吊罗山脚下,村庄依靠山腰,面朝溪水,自然生态环境优美,山清水秀、气候常年暖和,空气新鲜,是最佳的人居环境。

全村共有苗胞农户40多户,人口200多人,2014年,在政府的扶持下,家家户户都住上楼房,都装上电视机、电话机,用上摩托车和拖拉机等交通工具,喝上纯净的自来水。白水岭苗村苗族同胞过着舒适幸福的农村生活。

白水岭苗村土地肥沃,耕地面积891亩,主要种植长期经济作物橡胶和槟榔。长期以来白水岭苗族同胞们一直保留和传承着祖先的苗家传统服饰的自织和穿着习惯。自己采集原生树叶泡制染色布料,自裁缝纫服饰,工序比较繁多复杂。男人服饰较容易分辨,只是黑一种色调;女人就不一样了,老年人,中年人或少妇、未婚姑娘的穿戴都各有所分别,特别是苗家姑娘穿戴的服饰更加鲜艳漂亮。只要是节假日或庆祝活动,她们都要身着传统服饰,此时,从服装穿戴上便可以知道身份了。苗家人热情好客,每逢“三月三”传统节日时,家家户户都要自制“三色饭”来招待客人,吹起苗家八音曲调,唱着山歌,跳着舞,欢度自己的节日。

白水岭苗村自然生态环境常年如春,境内拥有优美的“枫果山瀑布”,每逢节日时,四面八方的游客都会到这里来游玩。特别是每年的“三月三”节日,到白水岭苗村来的游客更多,此时既可以尝到苗家人飘香的“三色饭”,还可以欣赏到苗家姑娘在民俗“八音乐曲”的伴奏下跳起热情奔放的“情人舞”,观赏到枫果山瀑布一层叠着一层仿佛从天上泻下的壮观景象。



白水岭苗村苗族大娘符爱英坐在家门前绣头巾。



苗村妇女用芭蕉叶编成的大扇子给孩子遮荫。